
Q.1 िन�िल�खत सं�ा और �तीक �ंखला का संदभ� ल� और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द�। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी है।
(बाएं) 6 $ < 8 1 ^ 3 * 2 @ 7 # 4 & 5 % @ 9 (दाएं)
यिद �ंखला से सभी �तीक हटा िदए जाएं, तो िन�िल�खत म� से कौन-सा दाएं से पांचवां होगा?

Ans 1. 2

2. 7

3. 4

4. 5

Q.2 उस अ�र-समूह यु� का चयन कीिजए जो नीचे िदए गए अ�र-समूह यु�ो ंम� �� संबंध के समान
संबंध को सव��म �प से दशा�ता है।

OQP : PTO
VWV : WZU

Ans 1. NEO : OHL

2. KND : LQF

3. QEK : RHI

4. HFN : IIM

Q.3 (8a + 5b + 9c)2 को िव�ा�रत �प म� िल�खए।
Ans 1. 64a2 + 25b2 + 81c2 + 80ab + 85bc + 144ac

2. 64a2 + 25b2 + 81c2 + 80ab + 90bc + 144ac

3. 64a2 + 25b2 + 81c2 + 84ab + 90bc + 144ac

4. 64a2 + 25b2 + 81c2 + 80ab + 90bc + 154ac

Test Date 16/12/2024
Test Time 12:45 PM - 2:15 PM
Subject RRB JE DMS CMA CS MS
* Note
Correct Answer will carry 1 mark per Question.
Incorrect Answer will carry 1/3 Negative mark per Question.

1. Options shown in green color with a tick icon are correct.
2. Chosen option on the right of the question indicates the option selected by the candidate.
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Q.4 िन� नांिकत का मान साधारण (vulgar) िभ� न के �प म� � य� त कीिजए:

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.5 िन�िल�खत म� से िकन अ�र-समूहो ं�ारा # और % को �ित�ािपत करने पर :: के बायी ंओर के अ�र-
समूह यु� के बीच का पैटन� और संबंध, :: के दायी ंओर के अ�र-समूह यु� के बीच के पैटन� और संबंध
के समान हो जाएगा?
# : DHJ :: BFH : %

Ans 1. # = JNP, % = WZB

2. # = KNP, % = VZB

3. # = JNP, % = VZO

4. # = JNP, % = VZB

Q.6 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पिढ़ए। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई
सूचना स� है, भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, तय कीिजए िक
िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा/से िन�ष�, कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता
है/करते ह�?

कथन:
सभी ओवल, िड�े ह�। कोई िड�ा, कार नही ंहै। कोई िड�ा, बेर नही ंहै।

िन�ष�:
(I): कोई ओवल, कार नही ंहै।
(II): कुछ बेर, कार ह�।

Ans 1. केवल िन�ष� (II) अनुसरण करता है।
2. केवल िन�ष� (I) अनुसरण करता है।
3. न तो िन�ष� (I) और न ही िन�ष� (II) अनुसरण करता है।
4. िन�ष� (I) और िन�ष� (II) दोनो ंअनुसरण करते ह�।

Q.7 A और B िकसी काय� को 17 िदन म� पूरा करते ह�। यिद A अकेले इसे 34 िदन म� कर सकता है, तो B
अकेले इसे ______________ (िदन) म� कर सकता है।

Ans 1. 33

2. 35

3. 34

4. 36

Q.8 िन�िल�खत म� से िकस रा� को 'मोलािसस बेिसन' ('Molassis basin') के �प म� भी जाना जाता है, जो
नरम असंगिठत िन�ेपो ंसे बना है?

Ans 1. मेघालय

2. िमज़ोरम

3. असम

4. ि�पुरा
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Q.9 िन� नांिकत �ंृखला म� ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

18 49 18 45 18 41 18 ?

Ans 1. 31

2. 34

3. 37

4. 29

Q.10 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन अ�र-समूह यु� एक
िनि�त तरीके से समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन सा अ�र-समूह यु�, उस �ुप से
संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, अ�र-समूह यु� म� �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर
आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. NJ – SO
2. VQ – ZU
3. MH – QL
4. GB – KF

Q.11 यिद िन�िल�खत आंकड़ो ंका मा� 37 है, तो X का मान �ा है?
xi 20 30 40 85

fi 19 X 13 24

Ans 1. 125

2. 106

3. 107

4. 124

Q.12 िन�िल�खत म� से कौन-सी �ेणी, उपभो�ाओ ंका वग� नही ंहै?

Ans 1. मांसभ�ी (Carnivores)

2. उ�ादक (Producers)

3. परजीवी (Parasites)

4. शाकभ�ी (Herbivores)

Q.13 पािट�यो ंऔर रे�राओ ंम� थम�कोल िड�ोजेबल (thermocol disposables) का �ापक �प से उपयोग
िकया जा रहा है। इस अ�ास को बढ़ावा देकर ___________________।

Ans 1. हम गैर-जैविन�ीकरणीय अपिश� (non-biodegradable waste) म� वृ�� कर रहे ह�

2. हम खच� म� कटौती कर रहे ह�; िड�ोजेबल का उपयोग करना स�ा है

3. हम अपने अंदर ��ता संबंधी िचंता को बढ़ा रहे ह�

4. हम अपिश� को जैविन�ीकरणीय (biodegradable) बना रहे ह�

Q.14
िकसी व�ु को इसके मूल िव�य मू� के  पर बेचने पर मानव को 27% की हािन होती है। यिद वह

इसे मूल िव�य मू� के 84% पर बेचता है, तो लाभ �ितशत �ात कीिजए।
Ans 1. 55.5%

2. 56.9%

3. 52.6%

4. 53.3%
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Q.15 दो सं�ाएँ 7 : 5 के अनुपात म� ह�। यिद पहली सं�ा म� 14 की वृ�� की जाए तथा दूसरी सं�ा म� 5 की
कमी की जाए, तो अनुपात 4 : 2 हो जाता है। दोनो ंमूल सं�ाओ ंका योगफल �ात कीिजए।

Ans 1. 115

2. 111

3. 106

4. 96

Q.16 22 फरवरी 2024 से 23 अ�ैल 2024 तक की अविध के िलए 8% �ित वष� �ाज दर पर ₹3000 पर
साधारण �ाज (िनकटतम पूणा�क ₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 38

2. 41

3. 40

4. 39

Q.17 एक सं� या म� 50 % की वृ�� करने पर 3030 �ा� त होता है। वह सं� या ________है।
Ans 1. 4040

2. 6060

3. 2020

4. 1010

Q.18 खलीफा की लौिकक श��यो ं(Khalifa's temporal powers) की र�ा के िलए, बॉ�े म� _________ म�
एक �खलाफत सिमित का गठन िकया गया था।

Ans 1. जनवरी 1919

2. जून 1919

3. माच� 1919

4. जुलाई 1919

Q.19 2019 म� �कािशत 'िफ�न एज िह��ी: द नॉवेल एंड द िसटी इन मॉडन� नॉथ� इंिडया (Fiction as
History: The Novel and the City in Modern North India)' के लेखक कौन ह�?

Ans 1. सलमान ��दी

2. झु�ा लािहड़ी

3. वसुधा डालिमया

4. अ�ंधित रॉय

Q.20 एक छड़ चंुबक के चारो ंओर चंुबकीय �े� रेखाएं �ा दशा�ती ह�?
Ans 1. चंुबक के चारो ंओर वायु का �वाह

2. चंुबकीय �े� की िदशा और साम� य�

3. गु��ाकष�ण �े�

4. चंुबक के चारो ंओर इले�� ॉनो ंकी गित

Q.21 िवद्युत मोटर, िवद्युत ऊजा� को __________ म� �पांत�रत करती है।
Ans 1. चंुबकीय ऊजा�

2. यांि�क ऊजा�

3. नािभकीय ऊजा�

4. इले�� ॉन ऊजा�
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Q.22 ओजोन परत का �रण, मनु�ो ंके िलए िचंता का िवषय �ो ंहै?

Ans 1. यह हम� हािनकारक िविकरणो ंसे संर�ा करता है।

2. यह मृदा की उव�रता बढ़ाता है।

3. यह पौधो ंकी वृ�� को बढ़ावा देता है।

4. इससे जल �दूषण बढ़ता है।

Q.23 एक � य�� ने एक व�ु को इसके अंिकत मू� पर पहले d% की छूट और िफर उतने ही सममू� (₹ म�)
की एक और छूट देकर ₹390 म� बेचा। यिद व�ु का अंिकत मू� ₹3900 है, तो d का मान �ा है?

Ans 1. 45

2. 50

3. 41

4. 48

Q.24 पाँच ���यो ंA, B, C, D और E म� से, D की आयु, C की आयु की चार गुना है। A की आयु, C की आयु
की दो गुनी है। D की आयु, B की आयु की पाँच गुनी है। B की आयु 12 है। यिद E की आयु, A की आयु
की तीन गुनी है, तो E की आयु िकतनी है?

Ans 1. 90

2. 92

3. 94

4. 88

Q.25 यिद 1352 m लंबी एक रेलगाड़ी िकसी खंभे को 169 सेकंड म� पार करती है, तो रेलगाड़ी �ारा 256 m
लंबे �ेटफाम� को पार करने म� िलया गया समय (सेकंड म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 193

2. 195

3. 205

4. 201

Q.26 दी गई सं�ा, �तीक �ंखला का संदभ� ल� और िन�िल�खत �� का उ�र द�। िगनती केवल बाएं से दाएं
की जानी है।
(बायाँ) 7 5 ^ 5 + % 5 6 $ 2 3 * 6 + 3 & 4 ? $ # 6 1 2 3 & 6 3 % @ (दायाँ)
ऐसे िकतने �तीक ह�, िजनम� से ��ेक के ठीक पहले एक सं�ा और ठीक बाद एक अ� �तीक है?

Ans 1. 4

2. 2

3. 3

4. 1

Q.27
 का सरलतम �प �ात कीिजए।

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.28 िदए गए िवक�ो ंम� से उस अ�र-समूह का चयन कीिजए जो िन�िल�खत �ंृखला म� �� िच� (?) को
�ित�ािपत कर सकता है।

OHA MFY KDW IBU ?

Ans 1. SZG

2. GZS

3. SGZ

4. GSZ

Q.29 सव�� �ायालय ने िन�िल�खत म� से िकस मामले म� उ�ेख िकया िक �ाथिमक िश�ा का मौिलक
अिधकार भारतीय संिवधान के अनु�ेद 21 के अंतग�त जीवन का अिधकार है?

Ans 1. नवतेज िसंह जौहर बनाम भारत संघ (Navtej Singh Johar vs Union of India)

2. उ�ीकृ�न बनाम आं� �देश रा� (Unni Krishnan vs State of Andhra Pradesh)

3. पी. सांबमूित� बनाम भारत संघ (P Sambamurthy vs Union of India)

4. �ेया िसंघल बनाम भारत संघ (Shreya Singhal vs Union of India)

Q.30 कपड़ा मं�ालय की वािष�क �रपोट� 2019-20 के अनुसार, भारत का कपड़ा उ�ोग मू� के संदभ� म� उ�ोग
उ�ादन म� िकतने �ितशत का योगदान देता है?

Ans 1. 6%

2. 7%

3. 15%

4. 18%

Q.31 A, B, C, D, E, F और G एक ही भवन के सात िविभ� तलो ंपर रहते ह�। भवन के सबसे नीचे वाले तल
का �मांक 1 है, उसके ऊपर वाले तल का �मांक 2 है और इसी �कार �मांिकत तलो ंके साथ सबसे
ऊपर वाले तल का �मांक 7 है। C छठे तल पर रहता है। C और F के बीच केवल तीन ��� रहते ह�। A
सम �मांक वाले तल पर रहता है। B के नीचे िकसी तल पर िकंतु F के ठीक ऊपर D रहता है। C के ऊपर
िकसी तल पर E रहता है। सबसे िनचले तल पर कौन रहता है?

Ans 1. G

2. F

3. E

4. B

Q.32 A, B, C, D, E और F एक ही भवन के छ: िविभ� तलो ंपर रहते ह�। भवन म� सबसे िनचले तल का �मांक
1 है, उसके ऊपर वाले तल का �मांक 2 है, और इसी �कार �मांिकत अ� तलो ंके साथ सबसे ऊपर
वाले तल का �मांक 6 है। E एक सम सं�ा वाले तल पर रहता है, िकंतु 6 पर नही।ं A और E िजन तलो ं
पर रहते ह� उनका योगफल 7 है। B के ठीक ऊपर F रहता है। E और D िजन तलो ंपर रहते ह� उनका
योगफल 3 है। A और D के बीच िकतने ��� रहते ह�?

Ans 1. 1

2. 2

3. 3

4. 4

Q.33 एक िनि�त कूट भाषा म� 'PLOT' को '9137' के �प म� कूटब� िकया जाता है और 'LIFE' को '4872' के
�प म� कूटब� िकया जाता है। दी गई कूट भाषा म� 'L' के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 1

2. 4

3. 3

4. 7
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Q.34 10 िव�ािथ�यो ं�ारा �ा� अंक नीचे िदए गए ह�।
14, 15, 16, 17, 10, 17, 19, 13, 14, 14
आँकड़ो ंका ब�लक ____ है।

Ans 1. 14

2. 17

3. 15

4. 16

Q.35 अमोिनयम डाइ�ोमेट (ammonium dichromate) को गम� करने पर �ा बनता है?

Ans 1. नाइट� ोजन, ऑ�ीजन और �ोिमयम ऑ�ाइड (Nitrogen, oxygen and chromium oxide)

2. �ोिमयम ऑ�ाइड और जल (Chromium oxide and water)

3. �ोिमयम ऑ�ाइड और नाइट� ोजन (Chromium oxide and nitrogen)

4. �ोिमयम और ऑ�ीजन (Chromium and oxygen)

Q.36 मानव-ि�याओ ं(human activities) का पया�वरण पर �ा �भाव होता है?

Ans 1. केवल सकारा�क �भाव होता है

2. कोई �भाव नही ंहोता है

3. उनका पया�वरण �दूषण म� योगदान होता है

4. वे अपिश� िनपटान म� सहायता करते ह�

Q.37 आठवी ंशता�ी ई�ी के दौरान मा�खेत (Manyakheta) िन�िल�खत म� से िकस राजवंश की राजधानी
थी?

Ans 1. �ितहार

2. चेरा

3. पाल

4. रा�� कूट

Q.38 िकसी िनि�त धनरािश पर दूसरे वष� के िलए अिज�त �ाज ₹9911 है और �ाज दर 10% वािष�क है, जो
वािष�क �प से च�वृ��त होती है। धनरािश �ात कीिजए।

Ans 1. ₹90080

2. ₹90100

3. ₹90055

4. ₹90115

Q.39 जापान के JAXA के सहयोग से चं� �ुवीय अ�ेषण िमशन (Lunar Polar Exploration Mission) का
नाम �ा है िजसे अ�ूबर 2024 म� भारत के रा�� ीय अंत�र� आयोग �ारा अनुमोिदत िकया गया था?

Ans 1. �ेसए� (SpaceX)

2. मूनेट (Moonet)

3. मोपे� (Mopex)

4. लुपे� (Lupex)

Q.40 एक समि�बा� ि�भुज की दो समान भुजाओ ंम� से ��ेक की लंबाई 89 cm है और इसके आधार की
लंबाई 78 cm है। ि�भुज का �े�फल (cm2 म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 3102

2. 3134

3. 3139

4. 3120
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Q.41 एक �� िदया गया है िजसके बाद I और II से अंिकत दो कथन िदए गए ह�। पहचान कीिजए िक कौन-सा/
से कथन, �� का उ�र देने के िलए पया�� है/ह�।

A, B, C, D और E उ�र की ओर अिभमुख होकर एक सीधी रेखा म� बैठे ह�। बाएं छोर पर कौन बैठा है?
(I) A और E के बीच ठीक 2 ��� बैठे ह�।
(II) B और C के बीच ठीक 2 ��� बैठे ह�।

Ans 1. कथन II म� िदया गया डेटा अकेले �� का उ�र देने के िलए पया�� है, जबिक कथन I म� िदया गया डेटा अकेले �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ं
है।

2. कथन I और II दोनो ंएक साथ (�तं� �प से नही)ं �� का उ�र देने के िलए पया�� ह�।

3. कथन I म� िदया गया डेटा अकेले �� का उ�र देने के िलए पया�� है, जबिक कथन II म� िदया गया डेटा अकेले �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ं
है।

4. कथन I और II दोनो ंएक साथ िमलकर भी �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंह�।

Q.42 (6a + 5b + 8c)2 को िव�ा�रत �प म� िल�खए।
Ans 1. 36a2 + 25b2 + 64c2 + 60ab + 80bc + 96ac

2. 36a2 + 25b2 + 64c2 + 60ab + 75bc + 96ac

3. 36a2 + 25b2 + 64c2 + 60ab + 80bc + 106ac

4. 36a2 + 25b2 + 64c2 + 64ab + 80bc + 96ac

Q.43 L, K, M, N, O और P एक गोलाकार मेज के प�रत: मेज के क� � की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। O के
दाई ंओर से चौथे �ान पर L बैठा है। L के बाई ंओर से दूसरे �ान पर M बैठा है। M का िनकटतम
पड़ोसी N नही ंहै। N के दाई ंओर से दूसरे �ान पर K बैठा है। N के बाई ंओर से िगनने पर P और N के
बीच िकतने लोग बैठे ह�?

Ans 1. कोई नही ं

2. एक

3. दो

4. तीन

Q.44 2024 म� �ए ज�ू-क�ीर िवधानसभा चुनाव म�, भारतीय जनता पाट� ने िकतनी सीट� जीती?ं
Ans 1. 49

2. 19

3. 39

4. 29

Q.45 रािश अपने िकचन गाड�न के िलए खाद बनाना चाहती है। वह रसोई के कचरे का उपयोग करने की
योजना बना रही है। उसके काम के िलए कौन-से सामान सबसे उपयु� ह�?

Ans 1. फलो ंके िछलके, बची �ई स��याँ, �ा��क कचरा, थम�कोल कप।

2. फलो ंके िछलके, बची �ई स��याँ, कागज, पैिकंग शीट।

3. फलो ंके िछलके, बची �ई स��याँ, कागज, फटे सूती कपड़े।

4. फलो ंके िछलके, बची �ई स��याँ, �ा��क कचरा, पुराना मोबाइल फोन।

Q.46 एक तार का �ितरोध R है। यिद इसकी ल�ाई 8 गुनी कर दी जाए तथा इसके अनु�� काट �े�फल को
चौथाई (1/4) कर िदया जाए, तो इसका नया �ितरोध (R) �ा होगा?

Ans 1. R' = 32 R

2. R' = 2 R

3. R' = 8 R

4. R' = 16 R
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Q.47 यिद ‘A’ का अथ� ‘÷’ है, ‘B’ का अथ� ‘×’ है, ‘C’ का अथ� ‘+’ है और ‘D’ का अथ� ‘−’ है, तो िन�िल�खत
समीकरण म� �� िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

13 D 32 C 36 B 49 A 49 = ?

Ans 1. 18

2. 19

3. 15

4. 17

Q.48 िकसी िव�ाथ� का छह िवषयो ंम� औसत अंक 94 है। तीन िवषयो ंम� पुनमू��ांकन के बाद अंक 75 से 89,
82 से 90 और 80 से 88 हो गए। शेष िवषयो ंम� अंक अप�रवित�त रहे। नया औसत अंक �ात कीिजए।

Ans 1. 95

2. 99

3. 98

4. 97

Q.49 �ेिमंग के दाएं हाथ के िनयम का उपयोग ___________ �ात करने के िलए िकया जाता है।
Ans 1. धारावाही चालक से संब� चंुबकीय �े� की िदशा

2. धारावाही चालक की गित की िदशा

3. गु��ाकष�ण �े� की िदशा

4. धारावाही चालक म� धारा की िदशा

Q.50 यिद एक अध�गोले की ि��ा म� 50% की वृ�� कर दी जाए, तो आयतन म�
�ितशत वृ�� �ात कीिजए। (  लीिजए)

Ans 1. 112.5%

2. 137.5%

3. 150%

4. 125%

Q.51
 का मान �ात कीिजए।

Ans 1. −1

2. 2

3. 1

4. 0

Q.52 (5a + 7b + 3c)2 को िव�ा�रत �प म� िल�खए।
Ans 1. 25a2 + 49b2 + 9c2 + 70ab + 42bc + 40ac

2. 25a2 + 49b2 + 9c2 + 74ab + 42bc + 30ac

3. 25a2 + 49b2 + 9c2 + 70ab + 42bc + 30ac

4. 25a2 + 49b2 + 9c2 + 70ab + 37bc + 30ac

Q.53 अमन अपनी या�ा 14 घंटे म� पूरी करता है। वह आधी दूरी 39 km/h की चाल से और शेष दूरी 45 km/h
की चाल से तय करता है। या�ा की कुल दूरी (km म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 594

2. 591

3. 585

4. 592
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Q.54 िवद्युत प�रपथ म, िकसी िदए गए धातु के तार के िसरो ंपर िवभवांतर, V, उसम �वािहत धारा के
अनु�मानुपाती होता है, बशत उसका तापमान समान रहे। इसे ____________ कहते ह।

Ans 1. �ूटन का िनयम

2. �ितरोध िनयम

3. ओम का िनयम

4. ए�ीयर का िनयम

Q.55 K का भाई L है। Q का िववाह N के साथ �आ है। L की मां Z है। Z की पु�ी N है। K की प�ी P है। Q का
K के साथ �ा संबंध है?

Ans 1. बहन का पित (Sister’s husband)

2. मां का िपता (Mother’s father)

3. िपता का भाई (Father’s brother)

4. भाई (Brother)

Q.56 एक वॉिशंग मशीन की कीमत, एक टीवी की कीमत से 40% कम है। यिद वॉिशंग मशीन की कीमत म
64% की वृ�� की जाती है तथा टीवी की कीमत म 20% की कमी की जाती है, तो 5 वॉिशंग मशीन और 7
टीवी की कुल कीमत म होने वाला प�रवतन �ात कीिजए।

Ans 1. 4% की कमी

2. 5% की कमी

3. 13% की वृ��

4. 5.2% की वृ��

Q.57 25°C पर शु� जल का pH मान िकतना होता है?

Ans 1. 5

2. 7

3. 3

4. 1

Q.58 रेडॉ� अिभि�या (उपचयन-अपचयन अिभि�या) म, अपचयन को ____________ के �प म विणत
िकया जा सकता है।

Ans 1. ऑ�ीजन की वृ��

2. एक िवद्युत ऋणा�क त� की वृ��

3. हाइडोजन की वृ��

4. इले�ॉनो ंके �ास

Q.59 गैर-जैविन�ीकरणीय अपिश� (non-biodegradable wastes) पयावरणीय सम�ाएँ �ो ंउ�� करते
ह?

Ans 1. वे मृदा की उवरता बढ़ाते ह।

2. उ� आसानी से पुनचि�त िकया जा सकता है।

3. वे केवल पौधो ंके िलए िवषा� होते ह।

4. वे पयावरण म लंबे समय तक बने रहते ह।

Q.60 �ताप िबंदु A से चलना शु� करता है और दि�ण की ओर 16 km डाइव करता है। िफर वह दाएं मुड़ता है
और 13 km डाइव करता है, िफर दाएं मुड़ता है और 18 km डाइव करता है। िफर वह दाएं मुड़ता है और
18 km डाइव करता है। वह अंत म दाएं मुड़ता है और 2 km डाइव करता है और िबंदु P पर �क जाता
है। िबंदु A पर िफर से प�ँचने के िलए उसे िकतनी दूर (सबसे छोटी दूरी) और िकस िदशा म डाइव करना
चािहए? (जब तक िनिद� न िकया गया हो, सभी मोड़ केवल 90° के मोड़ ह।)

Ans 1. पि�म की ओर 6 km

2. पि�म की ओर 3 km

3. पि�म की ओर 7 km

4. पि�म की ओर 5 km
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Q.61 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर दी गई �ंखला म� �� िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

VCF PWZ JQT DKN ?

Ans 1. EXH

2. XHE

3. XEH

4. EHX

Q.62 मोहन एक कैफ़े म� गया और एक सॉ� िड� ंक का ऑड�र िदया। वेटर उसका ऑड�र एक �ा��क के
िगलास म� �ा��क के ��ॉ के साथ लाया। पया�वरण िहतैषी होने के कारण मोहन संतु� ट नही ंहै
�ो ं�िक________।

Ans 1. �ा��क के िगलास और �ा��क के �� ॉ उसके पसंदीदा रंग के नही ंथे

2. �ा��क के िगलास और �ा��क के �� ॉ जैविन� नीकरणीय नही ंहोते ह� और मृदा म� लंबे समय तक बने रहते ह�

3. �ा��क के िगलास और �ा��क के �� ॉ कैफ़े के मानक को नही ंबढ़ाते ह�

4. �ा��क के िगलास और �ा��क के �� ॉ पेय का �ाद खराब कर देते है

Q.63 बौ� वा�ुकला म� ‘िवहार (viharas)’ का �ाथिमक काय� �ा था?
Ans 1. अवशेषो ंको रखना

2. बौ� िभ�ुओ ंके िलए आवासीय �ान

3. साव�जिनक सभा आयोजन � थल

4. �ान क� के �प म�

Q.64 मू�ांकन कीिजए: 16 + 18 ÷ 6 - 2 × 3

Ans 1. 12

2. 16

3. 15

4. 13

Q.65 PN एक वृ� की छेदक रेखा है जो इसे M और N िबंदुओ ंपर इस �कार �ित�ेद करती है िक PN > PM।
वृ� के िबंदु T को �श� करते �ए एक �श� रेखा PT खीचंी जाती है। यिद PM = 32 cm और PT = 40
cm, तो जीवा MN की लंबाई (cm म�) िकतनी है?

Ans 1. 18

2. 36

3. 50

4. 20

Q.66 कागज के तल म� एक ऐसे चालक पर िवचार कीिजए िजसम� धारा, नीचे से ऊपर की ओर �वािहत हो रही
है। चालक के बाई ंओर चंुबकीय �े� रेखाओ ंकी िदशा �ा होगी?

Ans 1. कागज के तल पर अिभलंबवत अंदर की ओर।

2. कागज के तल पर अिभलंबवत बाहर की ओर।

3. धारा की िदशा म�

4. धारा की िदशा के िवपरीत

Q.67 184 2 का मान �ात कीिजए।
Ans 1. 33806

2. 33856

3. 33836

4. 33866

Download RRB JUNIOR ENGINEER Exam Study Notes

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://rrbexamportal.com/study-kit/railway-junior-engineer
https://rrbexamportal.com/ebook


Q.68 सोिडयम हाइड� ो�ाइड (NaOH) के उ�ादन के िलए आमतौर पर िकस औ�ोिगक �ि�या का उपयोग
िकया जाता है?

Ans 1. लवण जल का वैद्युत अपघटन (Electrolysis of brine)

2. संपक�  ��म (Contact process)

3. का�नर-केलनर ��म (Castner-Kellner process)

4. हैबर ��म (Haber process)

Q.69 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन इसका सबसे अ� छी तरह से वण�न करता है िक �ो ंपोटेिशयम �ोमाइड
(KBr) जैसे आयिनक यौिगक, ठोस �प म� िवद्युत चालन नही ंकरते ह�, लेिकन गिलत �प (molten
form) म� करते ह�?

Ans 1. गिलत �प म�, KBr गैसीय परमाणुओ ंम� िवघिटत हो जाता है।

2. ठोस KBr म� दुब�ल आयन होते ह� जो िवद्युत चालन नही ंकरते।

3. ठोस KBr उदासीन परमाणुओ ंसे बना होता है, िजनम� कोई मु� इले�� ॉन नही ंहोता।

4. आयिनक आबंध, ठोस KBr म� आयन संचलन को रोकते ह�।

Q.70
यिद अजय, अिमत और अमर के बीच 214 सेबो ंको  के अनुपात म� िवत�रत िकया जाए,

तो अमर को िकतने सेब िमल�गे?

Ans 1. 80

2. 40

3. 100

4. 70

Q.71 44 पु�ष एक काय� को 48 िदन म� पूरा कर सकते ह�। उसी काय� को 8 िदन म� पूरा करने के िलए िकतने
पु�षो ंकी आव�कता होगी?

Ans 1. 266

2. 260

3. 261

4. 264

Q.72 उस िवक� का चयन कीिजए िजसम� सं�ाओ ंके बीच वही संबंध है जो संबंध िदए गए सं�ा-यु� म के
बीच है।
(नोट: सं�ाओ ं को उनके घटक अंको ं म� तोड़े िबना पूण� सं�ाओ ं पर संि�याएँ की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएं, जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना आिद, की
जा सकती ह�। 13 को 1 और 3 म� तोड़ने और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएँ करने की अनुमित नही ं
है।)

12, 113
15, 140

Ans 1. 14, 126

2. 8, 67

3. 17, 136

4. 11, 104

Q.73 यिद िन�िल�खत समीकरण म� '÷' और '−' को आपस म� बदल िदया जाए तथा '+' और '×' को आपस म�
बदल िदया जाए, तो इसम� �� िच� (?) के �ान पर �ा आएगा,?

10 + 52 − 13 × 4 ÷ 18 = ?

Ans 1. 19

2. 24

3. 26

4. 22
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Q.74 एक चालक म� 0.8 Ω के �ितरोध के साथ 150 mA धारा �वािहत हो रही है। चालक के िसरो ंपर
िवभवा�र �ात कीिजए।

Ans 1. 18.75 V

2. 0.12 V

3. 120 V

4. 5.3 V

Q.75 एक दुकानदार, िकसी व�ु को ₹760 म� खरीदता है। 30% का लाभ �ा� करने के िलए उसे व�ु को
िकस मू� पर (₹ म�) बेचना चािहए?

Ans 1. 532

2. 988

3. 1000

4. 976

Q.76 यिद 15 Ω का एक �ितरोधक 12 सेकंड के िलए 2.5 A की धारा वहन करता है, तो उ�� ऊ�ा _____
जूल होगी।

Ans 1. 1800

2. 900

3. 450

4. 1125

Q.77 संयोजन अिभि�या को ________________ के �प म� दशा�या जा सकता है।
Ans 1. AB + CD à AD + CD

2. ABC à AB + C

3. AB + C à ABC

4. AB + C à CB + A

Q.78 यिद कोई चालक, ओम के िनयम का पालन करता है, तो िवद्युत-धारा और वो�ता के बीच का �ाफ,
एक ___________ होगी/होगा।

Ans 1. परवलय (parabola)

2. अितपरवलय (hyperbola)

3. दीघ�वृ� (ellipse)

4. सरल रेखा (straight line)

Q.79 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूहो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से समान
ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा अ�र-समूह उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, अ�र-समूह म� �ंजन/�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ं
है।)

Ans 1. CJSX

2. BIRW

3. JQZF

4. UBKP

Q.80 िन�िल�खत म� से िकस टीम ने इंिडयन �ीिमयर लीग का 17वां सं�रण जीता?
Ans 1. कोलकाता नाइट राइडस�

2. िद�ी कैिपट�

3. मंुबई इंिडयंस

4. चे�ई सुपरिकं�
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Q.81 उस िवक� का चयन कीिजए िजसम� सं�ाओ ंके बीच वही संबंध है जो संबंध िदए गए सं�ा-यु� मो ंके
बीच है।
(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना पूण� सं�ाओ ंपर संि�याएँ की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएं, जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना आिद, की
जा सकती ह�। 13 को 1 और 3 म� तोड़ने और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएँ करने की अनुमित नही ं
है।)

18, 111
13, 81

Ans 1. 15, 93

2. 19, 114

3. 12, 69

4. 17, 104

Q.82 मई 2024 म�, भारतीय वायु सेना ने __________ म� अपने आरो� मै�ी आपदा �बंधन �ूब (Arogya
Maitri Disaster Management Cube) का सफलतापूव�क परी�ण िकया।

Ans 1. पोखरण

2. आगरा

3. मैसूर

4. भुज

Q.83 िन�िल�खत म� से कौन-सा अनु�ेद, भाषाई अ�सं�को ंके िलए िवशेष अिधकारी के पद से संबंिधत है?

Ans 1. 350-A

2. 350-B

3. 351-B

4. 351-A

Q.84 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� मेथेन (CH₄) के िलए सही लुईस संरचना (Lewis structure) दशा�ता
है?

Ans 1. एक हाइड� ोजन परमाणु से दोहरे आबंध के साथ एक काब�न परमाणु

2. तीन आबंधो ंके साथ चार हाइड� ोजन परमाणुओ ंसे आबंिधत काब�न परमाणु

3. दो हाइड� ोजन परमाणुओ ंसे दोहरे आबंधो ंसे आबंिधत काब�न परमाणु

4. एकल आबंधो ंके साथ चार हाइड� ोजन परमाणुओ ंसे आबंिधत काब�न परमाणु

Q.85 एक िनि�त कूट म�, 'silence gold words' को 'nu mh ke' के �प म� कूटब� िकया जाता है, 'gold is
precious' को 'mh bi py' के �प म� कूटब� िकया जाता है और 'silence is calm' को 'nu py gh' के
�प म� कूटब� िकया जाता है। उसी भाषा म� 'gold silence' के िलए संभािवत कूट �ा है?

Ans 1. mh nu

2. nu ke

3. bi ke

4. mh bi

Q.86 रिव ने एक ए�े�रयम (aquarium) खरीदा है और उसे यह जानकर आ�य� �आ िक ए�े�रयम की
िनयिमत सफाई आव�क है। इसे िनयिमत �प से साफ करना �ो ंआव�क है?

Ans 1. मृत मछिलयो ंऔर पौधो ंको जल म� �यिनत (dispose) न करके उ�� मृदा म� ही �यिनत िकया जाना चािहए।

2. मृत मछिलयाँ और पौधे ए�े�रयम (aquarium) की वातन �णाली को खराब कर सकते ह�।

3. मृत मछिलयाँ और पौधे, सू�जीवो ं�ारा िवघिटत हो जाते ह� और उनसे दुग�ध आती है।

4. मृत मछिलयाँ और पौधे ए�े�रयम (aquarium) की िवद्युत आपूित� को खराब कर सकते ह�।
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Q.87 िन�िल�खत म� से कौन-सी, सजातीय �ेणी की सही प�रभाषा है?

Ans 1. समान आणिवक ��मान वाले यौिगको ंकी �ेणी

2. समान �काया��क समूह और समान रासायिनक गुणो ंवाले यौिगको ंकी �ेणी

3. समान भौितक गुणधम� वाले यौिगको ंकी �ेणी

4. िभ� �काया��क समूहो ंवाले यौिगको ंकी �ेणी

Q.88 1 से 87 तक की सभी �ाकृत सं�ाओ ंका औसत िकतना है?

Ans 1. 45

2. 44.5

3. 44

4. 43.5

Q.89 फन�चर की तीन व�ुओ ंका औसत मू� ₹ 16845 है। यिद उनके मू�ो ंका अनुपात 3:5:7 है, तो सबसे
स�ी व�ु का मू� (₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 10107

2. 7861

3. 5615

4. 3369

Q.90 िन� नांिकत �ंृखला म� ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

180 131 90 57 32 ?

Ans 1. 22

2. 20

3. 17

4. 15

Q.91 उस अ�र-समूह यु� का चयन कीिजए जो नीचे िदए गए अ�र-समूह यु�ो ंम� �� संबंध के समान
संबंध को सव��म �प से दशा�ता है।

NGJ : OJE
MHK : NKF

Ans 1. KNI : LQD

2. JJK : KME

3. LMO : MOJ

4. XHJ : YKF

Q.92 उ�ान एक पा�र��ितकी तं� है �ों�िक ____________________।
Ans 1. इसम� पौधे, वृ� और पु� प जैसे केवल जैिवक घटक होते ह�

2. इसम� रहने वाले जीव एक दूसरे के साथ पर�र ि�या करते ह� और अजैिवक घटको ंसे �भािवत नही ंहोते ह�
           

3. इसम� रहने वाले जीव एक दूसरे के साथ पर�र ि�या करते ह� और अजैिवक घटको ंसे �भािवत होते ह�

4. इसम� पौधे, वृ� और कीट, म�ढक, प�ी आिद जैसे जंतु, दोनो ंजैिवक घटक के �प म� होते ह�

Q.93 कौन-सी धातु �िति�याशीलता �ंृखला (reactivity series) म� सबसे ऊपर है?

Ans 1. तांबा

2. लोहा

3. चांदी

4. पोटैिशयम
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Q.94 िन�िल�खत �ंभो ंका सही िमलान कीिजए।

�ंभ A �ंभ B
1.पँूजी की सीमांत द�ता A. उपभो�ा व�ुओ ंपर �य
2.�ाय� िनवेश B. रोजगार म� उतार-चढ़ाव की �वृि�
3.उपभोग फलन C. िनवेश पर अपेि�त �ितफल दर
4.िमत�य िवरोधाभास D. िनवेश, जो आय पर िनभ�र नही ंकरता
5.च�ीय बेरोजगारी E. बचत म� वृ�� से कुल मांग म� कमी

Ans 1. 1 - A, 2 - D, 3 - C, 4 - E, 5 - B

2. 1 - E, 2 - D, 3 - A, 4 - C, 5 - B

3. 1 - C, 2 - D, 3 - A, 4 - E, 5 - B

4. 1 - B, 2 - D, 3 - A, 4 - E, 5 - C

Q.95 संगीता और हेमलता एक �वसाय म� 1:3 के अनुपात म� िनवेश करती ह�। यिद कुल लाभ ₹2568 है, तो
संगीता और हेमलता को �ा� लाभो ं(₹ म�) म� िकतना अंतर है?

Ans 1. 1334

2. 1384

3. 1284

4. 1184

Q.96 िन�िल�खत म� से कौन-सा संिवधान संशोधन, संसद को दो या दो से अिधक रा�ो ंके िलए एक साझा
उ� �ायालय �ािपत करने का अिधकार देता है?

Ans 1. 7वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम

2. 8वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम

3. 6वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम

4. 9वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम

Q.97 2024 म� शंघाई सहयोग संगठन (SCO) की 23वी ंबैठक का आयोजन �ल कहाँ था?
Ans 1. इ�ामाबाद, पािक�ान

2. नई िद�ी, भारत

3. ढाका, बां�ादेश

4. शंघाई, चीन

Q.98 यिद िकसी तार का �े�फल बदले िबना उसे खीचंकर उसकी लंबाई चार गुनी कर दी जाए, तो उसकी
�ितरोधकता पर �ा �भाव पड़ेगा?

Ans 1. यह दोगुनी हो जाती है।

2. यह समान बनी रहती है।

3. यह आधी हो जाती है।

4. यह चार गुनी हो जाती है।

Q.99 िन�िल�खत म� से कौन, वायुमंडल म� ओजोन परत के �ीणता (depletion) का कारण है?

Ans 1. �ोरो�ोरोकाब�न (Chlorofluorocarbons)

2. मेथेन (Methane)

3. एथेन (Ethane)

4. हाइड� ो�ोरोकाब�न (Hydrofluorocarbons)
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Q.100 शु� लवणीय िवलयन (brine solution) के िवद्युत अपघटन के दौरान कैथोड पर कौन-सा आयन
अपचियत होता है?

Ans 1. Na+

2. H+

3. Cl⁻

4. OH⁻
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